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MATEMATICKA SOUTEZ.
ADAM RIES
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Matematicka soutéz Adama Riese 2016 — 2. kolo

Poznamka: Uvadeéjte celé postupy resent véetné vSech pomocnych vypoctii. VSechna sva
tvrzeni formulujte presné a nezapomernte na zduvodnéni.

Priklad 1

Tato tloha pochazi z druhé sbirky uloh Adama Riese vydané roku 1522 v Erfurtu. Popsal v ni
»pravidlo tii véci® (Regula Detri) a vysvétlil jeho vyuziti na mnoha ulohach podobnych nasi
nasledujici uloze:

Za doby zivota Adama Riese se platilo mezi jinymi meg u(a @eﬂ'l

také guldeny, grosi a feniky a pro jejich prevod ;

platilo: 1 gulden = 21 grogfi, 1 gro§ = 12 fenikd ‘§6t ein Degel von dreyen dingen/Sess hin,

Délka se vyjadfovala napt. pomoci loktd. ~ den dag du wiffen wilt/ wirde die Frag ges

a) Jeden loket jednoho druhu platna stoji 3 guldeny, 5 grost a 5 fenikt. Kolik stoji 6
lokth tohoto platna? Vysledek uved’ tak, aby pocet grost a fenikli byl co mozna
nejmensi.

b) Pokud 32 lokti jiného druhu platna stoji 28 guldent, kolik stoji 6 loktl tohoto platna?
Vysledek uved’ tak, aby pocet guldentl, grosi a fenikli byl co moznéa nejmensi.

Obchodnik nabizi dva druhy platna: ¢ervené platno stoji 2 guldeny a 10 grost za jeden loket,
modré platno stoji 1 gulden a 7 grosii za jeden loket. Manzelka farmare nakoupila ¢ervené i
modré platno, u obou vzdy cely pocet loktli, dohromady jich ale nebylo vice nez deset.

c) Kolik loktd platna nakoupila, kdyz celkovou ¢astku zaplatila jen guldeny? Zjisti, kolik
koupila loktt ¢erveného platna, kolik loktti modrého platna a jakou ¢astku za platno
zaplatila.

Piiklad 2

Nové Casti mésta Most byly postupné budovany od roku 1964. Nahradily ¢asti tehdejsiho
star¢ho mésta zaloZeného ve 13. stoleti, které musely ustoupit t€zbé hnédého uhli. Staré mésto
bylo zboteno skoro celé, zachovan zlstal kostel Nanebevzeti Panny Marie. Tato historicka
stavba byla v roce 1975 bez svych zakladu ptesunuta po kolejich na nové misto. Primérna
rychlost tohoto pfesunu byla mensi nez 1,5 metru za hodinu.

Pro potieby nésledujicich uloh jsme zménili ¢isla od skute¢nych.

a) Over vypoctem, ze kostel mohl byt za 30 dnti presunut do vzdalenosti 850 metrl, kdyz
se za jednu minutu posunul 0 20 mm.

Inzenyii se rozhodli zvysit rychlost pfesunu na 25 mm za jednu minutu. Bylo ale zapotiebi
vzdy po deseti hodinach pfesunu na dvé hodiny pfesun zastavit a vSe zkontrolovat.

b) Bylo mozné za téchto podminek stihnout piesun za 30 dni? Svou odpoveéd’ zdtvodni.

c) Pokud byl ptesun zahajen prvni den v 12:00, kolikaty den bylo dosazeno cile a v kolik
hodin?



Piiklad 3

Neni ndm znédmo, zda Adam Ries hral se svou rodinou domino. Mozné to ale je, nebot’
domino se dostalo do Evropy ve 14. stoleti. Pfedpoklada se, ze je] privezl cestovatel Marco
Polo (1254 — 1323) z Ciny.

Nejznamé;jsi varianta domina sestava z 28 kamenu. Kazdy kamen je tvofen dvojici
¢tvercovych poli, ve kterych jsou uvedeny kombinace ¢isel 0 az 6, kazda kombinace pravé
jednou. Jednotlivé kameny domina budeme uvadét v podobé 0|0, 01, ..., 0]6, 1|1, 1|2, ..., 5|6,
6|6. Pii tom kombinace 1|3 a 3|1 znaci jeden a ten samy kamen, protoze je mozné kamen
otocCit.

Pti skladani kamenti domina za sebe do tady plati pravidlo, ze k sobé miizeme polozit pouze
kameny se stejnym Cislem v navazujicich polich. Nasledujici obrazek ukazuje tii spravné
k sob¢ polozené kameny domina.

I5/3][3|0]0]0

V nasledujicich ulohach plati, Ze dva vybéry jsou rizné, pokud je v jednom alespoii jeden
kamen, ktery neni v druhém vybéru.

3.1. Zjisti, kolik je moznych ruznych kombinaci dvou kamenti domina, kterymi je mozné
v souladu s pravidly doplnit nasledujici fadu.

6|62 ]2]?]"

3.2. Zjisti, kolik je moznych riznych kombinaci dvou kamenti domina, kterymi je mozné
v souladu s pravidly doplnit nasledujici fadu. U vybéru nehraje roli, zda je kamen polozeny
vlevo nebo vpravo.

[212]6]6]?]?

3.3. Nasledujici fada je tvofena ¢tyfmi kameny. Dva z nich jsou pfedem dané.

A EE EHE ARG

a) Najdi dva kameny tak, aby je bylo mozné polozit v souladu s pravidly misto
neznamych a aby soucet vSech ¢islic na téchto ¢tyfech kamenech byl délitelny beze
zbytku ¢islem 16.

b) Zduvodni, pro¢ neexistuji takové dva kameny domina, které by bylo mozné polozit
v souladu s pravidly misto neznamych tak, aby soucet ¢isel na vSech ¢tyfech
kamenech byl délitelny ¢islem 11.



Priklad 4

V druhé sbirce piikladti Adama Riese jsou také piiklady na hadani ¢isel. Uloha Na obrazku by
V dnesnim jazyce mohla vypadat asi

takto: s
o ~3rem/aib mie cingabl/ wan ich . derfelbis
»Myslim si ¢islo. Od ¢tvrtiny tohoto Cisla acn ad!)[ addir/mit 4 ll:llllﬂphdl'/ wm‘ww
odedtu &islo 10. Vynasobim vysledek 8. abdive/di¢ jahl medir/das balbe theif mit 4.

Cislem 3 a pfictu k tomuto vysledku &islo gﬂlibﬂ'/ ?nb 4. fubtrabyir/daf 20. bleiben. Die
4.“ - £ 4 A -« .- - - - -

a) Predpokladejme, Ze si Ale§ mysli ¢islo 72. Vypocti, k jakému vysledku se timto
postupem dostane.

b) Ted si Ale$ mysli jiné ¢islo a vysledek vypoctu je 19. Zjisti, jaké Cislo si Ale$ myslel
na zacatku.

Podobné jako v loze b) se Adam Ries pta: ,,Pokud jako vysledek vypoctu dostanu ¢islo 22,
jaké ¢islo jsem si myslel?*

Jako postup nalezeni vysledku navrhnul vyzkouset dvé moZzna ¢isla:
- Zkusil ¢islo 68, vysledek dostal 25. Cislo 68 tedy neni feSeni.
- Zkusil ¢islo 48, vysledek dostal 10. Také ¢islo 48 tedy neni feSeni.

c) Jak mohl Adam Ries pomoci téchto dvou pokust najit spravné feSeni? Popis, jak mohl
pocitat. Ovet, Ze timto postupem nalezené Cislo je opravdu feSenim tlohy.



